電子金融及支付工具

第二堂 電子錢包

視像文字稿

大家好。歡迎收看由港島區長者學苑聯網提供的「電子金融及支付工具介紹」網上課程。在這個網上課程中,我們會分享各種電子金融的知識。首先我們會講解一下現在很流行的電子錢包有什麼特別的地方,令到全世界的人或者企業都著力發展以及在日常生活中應用這個電子支付方式。

實體貨幣

以往在日常生活中,無論進行任何金錢交易、夾錢吃飯、購物等,我們主要都以 現金付款。當然我們也可以用銀行戶口轉帳,或者用支票,在不使用現金的情況 下付款。但是這些方法需要較多手續,完成付款的時間也比較長,用在小額轉帳 的時候很不方便。

電子支付

以往可以使用的電子付款方式,包括信用卡、易辦事等。不過這些付款方式各有不同限制,例如攜帶不方便、申請手續繁複等。但是在智能手機出現之後,日常生活中不少事情都可以用手機解決,因而開始出現了透過手機進行付款的方式。

雷子錢包

電子錢包是泛指可以進行購物付款,及向其他人轉帳資金的電子工具。雖然電子 錢包是最近幾年才開始流行,但是對於在日常生活中使用電子支付工具,我們可 是一點也不陌生。在 1997 年啟用的八達通是世界上最早發展的電子貨幣,一開 始八達通只能用於支付一般公共交通工具車費,其後延伸至覆蓋不同的範疇,例 如零售購物,部分屋苑大廈的電子門匙,甚至用作記錄學生及教職員出席紀錄等。

電子錢包出現之後,購物消費用一部手機就能完成支付。朋友食飯時用手機轉帳, 毋須現金找續,日常生活的金錢交易變得更簡單和方便。可能在不久的將來,我們的手機就可以完全取代現金了。

電子錢包功能

現在電子錢包功能除了可以用於購物時付款之外,還包括增值、提款及轉賬等。 在使用電子錢包時,我們可以增值自己電子錢包 App 帳戶,抑或是提取 App 工 具帳戶裡面的金額。有些電子錢包甚至毋須先綁定銀行戶口或信用卡帳戶就可以 提款及付款。提提大家,在使用電子錢包之前,記得要先留意電子錢包是否已經 領有香港金融管理局儲值支付工具牌照。

電子錢包優點

在過往購物付款就一定需要現金,因此我們無論去到哪裡都會帶著錢包。而自從電子錢包出現之後,使用一部手機即可方便快捷付款,日常生活中就可以減省很多因為要用現金而帶來的煩惱。例如你不需要因為沒有現金,而要到銀行或者ATM 排隊提款,或者跟朋友一起用膳時,因為沒有零錢找續而大傷腦筋。

遺失電子錢包

說到這裡大家可能會有個疑問:「電子錢包也就是把手機當作錢包用?」那如果手機不見了,不就代表會損失金錢嗎?只要事前開啓智能手機內的遙距清除保安功能,萬一真的不見了手機,你可以用電話登入帳戶遙距清除手機的資料,阻止其他人使用你遺失的手機進行交易;而且一般電子錢包都會要求手機有設置手機鎖功能才可以使用,所以即使不見了手機也不會輕易被其他人解鎖使用。但當然最重要的是要小心保管自己的手機,還有不見了手機時要像不見了錢包一樣,記得向銀行或相關流動支付服務供應商報失或暫停流動支付服務,以及報警求助。

使用電子錢包的顧慮

雖然電子支付有不少好處,但是使用時也不是完全沒有顧慮。在消費者保障方面,主要的顧慮是像一些詐騙行為、保安等。另外因為進行電子交易不需要使用現金,有可能使人慢慢失去對金錢的基本意識,因而出現過度消費的情況。

在系統方面,主要的顧慮則在於使用電子錢包需要有智能手機,也就是手機電源 用盡或者手機壞掉就不能使用。另外亦有些顧慮是在於電子錢包系統可能因技術 故障或系統漏洞等原因,以致服務暫停或者客戶個人資料被盜用。當然不是說電 子錢包很容易有服務暫停或者資料失竊的情況,但是對於一個出現不久的金融科 技,大家對此有一點顧慮是可以理解的。

今次就分享到這裡,多謝你的收看。再見! 本影片由港島區長者學苑聯網提供內容及製作。